[bookmark: _GoBack]附件1
福建省职业技能线上培训平台征集要求

一、运营机构要求
（一）线上培训平台运营机构须为在中国境内依法注册或者登记的企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位等组织，且在福建省内设有稳定的服务机构。（提供机构的营业执照等合法证照复印）
（二）计算机软件著作权登记证明。（提供线上培训平台的计算机软件著作权登记证明复印件、证书查询网址及查询结果截图）
（三）信息系统安全等级保护三级证明。（提供信息系统安全等级保护备案证明复印件、有效期内的测评报告）
（四）ICP（互联网信息服务）业务经营许可证书。（提供ICP业务经营许可证书复印件，且主办单位与线上培训平台运营机构一致，证书上域名与申报线上培训平台域名一致）
（五）ICP（互联网信息服务）备案证明，且主办单位与线上培训平台运营机构一致。（提供ICP备案证明复印件，且主办单位与线上培训平台运营机构一致，备案网站域名与申报线上培训平台域名一致）
（六）线上培训平台正常稳定运营二年以上。（提供ICP备案证明复印件，且主办单位与线上培训平台运营机构一致，以ICP首次备案审核通过时间为准）
（七）线上培训平台服务器设置在中国境内。（提供线上培训平台服务器设置在中国境内证明材料复印件）
（八）线上培训平台运营服务案例。（提供各级人社部门推荐或入围的相关证明）
（九）线上培训平台运营机构具有良好的社会信用，无违法、违纪、失信等不良行为记录。（提供“信用中国”www.creditchina.gov.cn下载的信用报告）
（十）线上培训平台运营机构具有规范的财务制度和管理制度，承担对服务对象交易安全、隐私保护等合法权益的基础责任。（提供财务制度和管理制度，承担对服务对象交易安全、隐私保护等合法权益的基础责任保证承诺）
二、线上培训平台基本要求
（一）线上培训平台对接
线上培训平台须接入福建省补贴性职业培训管理平台，接受统一监管。（已对接福建省补贴性职业培训管理平台的运营机构提供对接测试报告，未对接福建省补贴性职业培训管理平台的运营机构提供承诺函，承诺征集结果公布日期起一个月内完成对接改造具备联调条件，在与管理平台联调通过并上线后方可开展培训，并在管理平台进行接口升级时，限期配合完成接口改造）
（二）线上培训平台性能
线上培训平台的服务器负载、网络带宽、并发数满足在线学习者人数及学习需求。可支持不低于100000人在线用户，并发数不低于1000，不能因在线学员访问量过多发生“系统性瘫痪”等情况。（需提供第三方检测机构出具的带有CMA或CNAS标识的检测报告复印件）
（三）终端支持
线上培训平台支持电脑端、移动设备端。电脑端支持主流浏览器，对浏览器版本兼容性好；移动设备端支持主流操作系统，兼容性好。
（四）信息安全
线上培训平台建立网络与信息安全保障机制，包括防火墙设置、防病毒软件安装、访问日志留存、线上培训平台数据多机备份、服务器密码管理、线上培训平台权限管理、个人身份信息数据加密及导出脱敏、信息系统安全运维等。
三、线上培训平台功能要求
（一）用户核验
线上培训平台能够与福建省补贴性职业培训管理平台对接，实现服务对象的实名认证及在学习过程中的身份核验。（已对接平台的运营机构提供测试报告，未对接平台的运营机构提供对接方案，并加盖公章）
（二）培训项目
培训项目根据培训对象、国家职业分类等方式进行分类管理。培训项目发布支持根据相关标准规范中要求的知识点和技能点进行课程内容编排。相关标准规范包括国家职业标准、专项职业能力考核规范、企业岗位规范等。培训项目发布支持多种内容形式，包括但不限于视频、音频、图文、文档、自测、互动式课件、虚拟仿真等。
（三）培训过程
培训过程支持直播、录播、课件、在线研讨、互动交流等多种培训形式。培训过程支持学习者自主学习、模拟实操、测试、协作等多种培训组织形式。培训过程支持电子邮件、即时通信、电话等多种形式向学习者推送培训安排及答疑。
（四）质量与安全管理
线上培训平台具有禁止同一账号同时多端口登录、禁止多页面非前台播放课程等质量管控功能，防止刷课、挂课、替课等弄虚作假行为，确保培训过程真实、有效。线上培训平台支持培训机构、企业用人单位对培训班级、学习者的考勤、学习、测试等数据进行记录、查询、统计、分析，支持对培训项目数字资源的使用情况等进行统计分析。
（五）学习功能
线上培训平台支持对学习者学习过程进行记录，包括但不限于学习开始时间、学习时长、练习和考试。线上培训平台支持按课程和学习者分别统计累计学习时长、每日学习时长、平均学习时长、指定时间段内学习时长、按每日/周/月统计学习时长变化等。线上培训平台支持统计学习者参加课程总数量、完成课程数量、未完成课程数量等。线上培训平台支持学习者对课程进行评价，并记录评价数据。
（六）学习支持
线上培训平台支持学习者查看学习进度和记录，包括已完成课程、未完成课程的进度记录、考试成绩、监管成效等信息。线上培训平台为学习者提供平台使用说明，指导学习者使用学习平台，及时解决学习活动与服务过程中的问题。
四、运营管理
（一）运维服务
线上培训平台运营机构须提供本地化运维服务，在福建省内配备数量充足、结构合理的运维团队（提供人员名单及本地化相关证明材料，如近期社保缴纳记录等），成员具备专业知识和技能（提供相关证明材料，如网络安全、系统运维等相关技术证书）。运维服务团队应能及时发现和解决线上培训平台系统运行问题，降低故障发生的概率，确保业务的连续性。
（二）客户服务
线上培训平台运营机构须提供本地化客户服务，在福建省内配备数量充足、结构合理的本地化客服团队。（提供人员名单及本地化相关证明材料，如近期社保缴纳记录等），成员具备专业知识和技能（提供相关证明材料，如普通话水平测试等级证书等）。线上培训平台提供电话、网络等服务渠道，及时处理客户反馈问题，建立沟通管理机制，明确反馈时限，按时答复、安排处理服务对象诉求。线上培训平台具有常见问题清单、投诉反馈的渠道、问题处理流程及操作记录。线上培训平台建立平台服务评价管理机制，常态化接受服务评价，评价形式包括学习者评价、企业评价、培训机构评价和自我评价等。
（三）线上培训平台管理
线上培训平台运营机构内设部门组织结构科学、职责明确、人员配置合理，有完善可行的员工管理制度。线上培训平台运营机构须建立平台服务监督机制，内容包括但不限于服务内容、服务依据、服务流程、服务要求、投诉渠道。实施内部监督和审核，同时接受外部监督，设置监督意见反馈表等，根据监督和审核结果，实施纠正和预防措施。线上培训平台运营机构根据服务评价制定整改措施，进行优化和改进；注重服务对象的满意度和服务效能的提升。

