人力资源社会保障部
关于做好2025年技工院校招生工作的通知
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各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）：
为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实中共中央、国务院《关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》要求，提高教育供给和人才需求匹配度，推进技工教育高质量特色发展，现就做好2025年技工院校招生工作通知如下。
一、明确目标任务。今年全国技工院校计划招生130万人，已列入年度人力资源和社会保障事业发展计划。各地要及时做好工作任务和指标细化分解，确保完成今年招生任务及技工教育“十四五”规划有关目标任务。指导技工院校稳定全日制学制教育规模、扩大非全日制教育和职业技能培训规模，提升技能人才培养层次，稳步提高高级工班和预备技师（技师）班招生比例。
二、扩大招生范围。支持技工院校适当放宽招生年龄限制，帮助更多有提升技能意愿的人员就读技工院校。稳定应往届初高中毕业生招生规模，配合同级教育部门将技工院校纳入职业教育统一招生平台。积极面向高校毕业生、农民工、失业人员、灵活就业人员等各类群体开展招生。将受影响外贸行业中的失业青年纳入技工院校招生范围，提升其技能水平和就业能力。区分全日制、非全日制招生和职业技能培训招生等不同培养方式，分类编制技能人才培养方案。依托基层劳动保障工作平台和公共就业服务机构做好生源摸底、报名动员等工作。
三、做好职业技能培训招生。指导技工院校面向企业职工和就业重点群体开展各类职业技能培训，扩大非全日制招生规模。指导技工院校参与“技能照亮前程”培训行动，开发多层次多样化培训项目，集中发布培训招生简章，明确招生专业、培训层次、授课安排、技能评价服务、补贴标准、推荐就业等内容。开展企业职工技能提升培训，根据企业需求提供全方位培训“一站式”服务。对符合条件的企业新型学徒制学员，可注册为非全日制学籍。
四、完善招生、培养与就业联动机制。指导技工院校根据就业状况，动态调整招生专业和培养规模。开设先进制造业、现代服务业等领域急需紧缺专业，巩固传统优势专业，压减就业率较低专业招生计划。鼓励技工院校采取订单培养、委托培养等方式，与企业合作开设订单定向培养班或企业冠名班。指导技工院校积极推进工学一体化技能人才培养模式，强化实习实训。支持学生在校期间参加职业技能评价，提升技能水平和就业能力。
五、注重规范管理。做好本地区技工院校招生资质核查工作，及时对外公布具备招生资质的技工院校名单和专业目录等信息，严禁不具备招生资质的院校开展招生。设立并公布技工院校招生监督举报电话，做好招生和技能人才培养相关政策解释，妥善回应学生合理诉求。加大对违规招生、虚假宣传的查处力度，及时处理并向社会公布。规范学籍注册和异动管理，不得将短期职业培训学员注册为正式学籍，不得将非全日制学生注册为全日制学籍，秋季新生注册截止时间为10月31日。
六、加强宣传引导。充分利用世界青年技能日、各类职业技能竞赛等重要活动节点开展宣传，重点宣传“技能照亮前程”培训行动、大力发展技工教育、中等职业教育国家资助调整等政策措施，宣传技工院校工学一体、产教融合工作成效和技工院校学生技能成才、就业创业典型案例。技工院校开展招生宣传，须通过官方渠道发布真实、准确的招生信息，明确学校性质、招生专业、办学层次、授课形式、学费标准、学籍管理等内容，规范运营学校官方招生账号，严禁违规招生、虚假宣传。
今年我部继续调度各地技工院校招生情况，请各省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）做好本地区招生工作，按时填写技工院校2025年招生进展情况表（见附件）并报送中国就业培训技术指导中心。
联系人及联系方式：
职业能力建设司 张俊华
联系电话：（010)84208452
中国就业培训技术指导中心 贾成千 程诗雨
联系电话：（010)84661056、84661052
电子邮箱：cetticpx@mohrss.gov.cn

附件：技工院校2025年招生进展情况表
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