全省人力资源社会保障窗口单位
业务技能练兵比武试点工作方案
 
根据《人力资源社会保障部办公厅关于开展人力资源社会保障窗口单位业务技能练兵比武试点工作的通知》（人社厅函〔2018〕326号）要求，结合全省系统窗口单位业务实际，制定全省人社系统窗口单位业务技能练兵比武试点工作方案如下：
一、指导思想与目标任务
[bookmark: _GoBack](一)指导思想。深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和推进审批服务便民化的决策部署，进一步加强人社系统行风建设，以开展窗口单位业务技能练兵比武为重要抓手，采取“试点-总结-完善-推广”的方式，不断提升窗口单位经办队伍业务能力和整体素质，明显提升群众满意度，着力打造福建人社服务品牌特色。
（二）目标任务。着眼落实国务院“一门、一网、一次”改革任务目标，积极探索符合我省人力资源社会保障工作特点的窗口单位业务技能练兵比武方式方法，建立健全统一规范、科学专业的比试题库和操作平台，培养选拨一批政治过硬、业务精通、作风优良的全能选手和单项选手，凝聚共识、打造品牌，实现业务经办从“专科受理”向“全科受理”转变，加快推进人社系统“最多跑一次”改革奠定坚实基础。同时，为适时组织开展全省性窗口单位业务技能练兵比武活动积累经验。
二、试点单位
开展业务技能练兵比武试点，是提升人力资源社会保障窗口单位经办队伍能力素质、夯实行风建设基层基础、推进“放管服”改革和审批服务便民化的重要推手和有益探索。结合全省系统窗口单位实际，在全省抓一个设区市系统窗口单位全面试点和一个全省行业系统窗口单位试点。一个设区市系统窗口单位试点，由厦门市人社局负责在全市系统展开全面试点；一个全省行业系统窗口单位试点，由省社会劳动保险局负责组织全省所属系统窗口单位行业试点。其他设区市和系统行业窗口单位结合自身实际和特点，适时组织开展业务技能练兵比武。
三、主要内容
（一）广泛开展岗位练兵。为进一步加强全省系统窗口单位经办队伍建设，打造群众满意的人社服务，围绕“一网一门一次”改革目标任务，以窗口单位全体人员为对象，以人力资源社会保障业务知识和窗口服务技能为主要内容，实现省市县、乡镇（街道）、社区（村）各类窗口单位全覆盖，前后台经办人员、编制内外人员全覆盖，通过个人自学、集中培训、轮岗实践等方式，开展形式多样、各具特色的练兵活动，激发窗口单位经办人员学政策、钻业务、练技能、强服务的积极性主动性，培养一批业务精、技能强、能力优的服务标兵全能型选手，全面提升窗口单位工作人员的服务能力。
（二）严密组织技能比武。在广泛开展岗位练兵的基础上，各试点单位要自上而下部署发动、自下而上逐级开展技能比武，以比促练、以练促用。综合采用笔试、上机操作、场景模拟、现场展示等方式，多角度比试选手掌握政策法规、运用信息平台、处置突发事件及协调沟通等多方面能力。组队比武时应统筹考虑编制内外、前后台选手的比例，提高选手的代表性。厦门人社系统打破业务领域界限，组织所属系统窗口单位举办综合性比武。
（三）建立健全标准体系。加强题库建设，在充分利用现有的人力资源社会保障法知识竞赛、12333咨询问答等题库的基础上，集合各业务部门资源，组织编制涵盖各领域、多题型的试题库。加大标准化信息化建设力度，实现全省范围内对外办理事项名称统一、标准统一、信息系统统一、按照贴近实战的原则，科学搭建技能比武操作信息平台，确保技能比武与业务工作契合。
四、时间及阶段划分
根据人社部试点总体时间安排，将全省系统岗位练兵和比武活动贯穿2019年全年度。具体划分三个阶段组织实施。
（一）筹划准备阶段：时间为2019年1-3月份，主要是建立练兵比武试点组织领导架构，开展调查研究并全面摸清情况底数，结合实际制定试点方案计划，深入开展思想发动和试点工作部署。进一步制定练兵比武相关标准，加紧开展技能练兵比武题库建设和技能比武操作信息平台搭建。
（二）组织实施阶段：时间为2019年3-9月份。3-8月份，各试点单位按照试点方案计划，进一步制定完善练兵比武标准规范和实施细则，健全并下发技能练兵比武题库，持续抓好技能比武操作信息平台搭建，并组织开展岗位练兵。8-9月份，由各试点单位按照每队选手中男女比例、岗位性质、编制情况等要求，通过遴选和随机抽组等方式，确定比武队员选手，适时开展业务技能比武。
（三）总结评估阶段：时间为2019年10-11月份，按照人社部关于“试点-总结-完善-推广”的要求，通过召开座谈会、观看宣传片、观摩上机操作模拟赛、与试点单位负责同志及获奖选手交流等方式，学习和挖掘经验做法，围绕拓展完善技能练兵比武题库和技能比武操作信息平台建设，持续深化岗位练兵试点成果。
五、组织领导
全省人社系统窗口单位业务技能练兵比武试点工作，在厅党组领导下，由厅行风建设领导小组办公室牵头，厅行风建设成员单位积极参与、各司其职。试点单位、各设区市应加强组织领导力量，确保活动有力推进、有序开展、有效落实。
六、措施保障
(一)统一思想认识。着眼新时代新变化，提高政治站位，在全省系统广泛营造“体现自我价值、增强职业荣誉感、我为人社作贡献”良好氛围，将练兵比武活动宣传到每一个窗口单位、每一名工作人员，强化“通过开展岗位练兵和比武活动，全面提升经办队伍综合素质，促进人社服务理念深刻转变”的思想认知。
（二）周密组织实施。着眼人社服务“放管服”改革，进一步厘清工作思路，加强组织领导，搞好统筹协作，健全完善试点工作机制，细化方案计划，明确工作职责，统筹利用各方力量，做好题库建设、平台搭建、评审组织等工作。健全完善工作纪律，加强优秀选手奖励激励，切实通过开展岗位练兵和比武试点，努力打造全省系统行风建设“新名片”。
（三）加强研究攻关。此次岗位练兵和比武试点工作，是全面提升人社服务效能的重要措施，特别是在标准化、信息化建设之中，将面临着不少新情况新问题，各试点单位要及时研究分析试点中的困难和问题，加强岗位练兵和比武活动经费保障，立足自我攻坚克难，确保岗位练兵和比武试点工作有力推进。
（四）注重沟通协调。加强试点工作联系与协调，各单位试点工作方案和实施方案，请于2019年3月20日报送省厅行风办；各单位的试点工作经验和做法请于2019年11月20日前报送省厅行风办。
 

附件

人力资源和社会保障部办公厅关于开展
人力资源社会保障窗口单位业务技能
练兵比武试点工作的通知
人社厅函〔2018〕326号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局），部属各单位:
开展业务技能练兵比武，对提升人力资源社会保障窗口单位经办队伍能力素质、夯实行风建设基层基础、推进“放管服”改革和审批服务便民化具有重要意义。前期浙江省宁波市在开展技能比武方面作出些探索，取得良好成效。按照部领导关于“先扩大试点，再总结评估推广”的要求，现就开展窗口单位业务技能练兵比武试点工作通知如下：
一、指导思想及目标任务
(一)指导思想。深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和推进审批服务便民化的决策部署，进一步加强人社系统行风建设，以开展窗口单位业务技能练兵比武为重要抓手，采取“试点-总结-完善-推广”的方式，不断提升窗口单位 经办队伍业务能力和整体素质，提高服务质量和服务交通，提升群众满意度。
（二）目标任务。积极探索符合人力资源社会保障工作特点的窗口单位业务技能练兵比武方式方法，建立健全统一规范、科学专业的比试题库和操作平台，培养选拨一批政治过硬、业务精通、作风优良的全能选手和单项选手，凝聚共识、打造品牌，为适时组织开展全国性窗口单位业务技能练兵比武活动积累经验。
二、试点范围和时间
（一）试点范围
天津、江苏、浙江、江西、山东、广西、重庆、四川、宁夏等地在全省（自治区、直辖市）范围内开展试点。其他省份可结合实际，选择在部分地市开展试点。
（二）试点时间
试点阶段：2019年1-9月。
总结评估阶段：2019年10-11月。
三、主要内容
（一）广泛开展岗位练兵。各级人力资源社会保障部门要主动适应“一网一门一次”改革需要，以窗口单位全体人员为对象，以人力资源社会保障业务知识和窗口服务技能为主要内容，实现省市县、乡镇（街道）、社区（村）各类窗口单位全覆盖，前后台经办人员、编制内外人员全覆盖，通过个人自学、集中培训、轮岗实践等方式，开展形式多样、各具特色的练兵活动，寓练于日常工作之中，全面提升窗口单位工作人员的服务能力。
（二）认真组织技能比武。在广泛开展岗位练兵的基础上，各试点省份要自上而下部署改动、自下而上逐级开展技能比武，以比促练、以练促用。综合采用笔试、上机操作、场景模拟、现场展示等方式，多角度比试选手掌握政策法规、运用信息平台、处置突发事件及协调沟通等多方面能力。打破业务领域界限，举办综合性比武；暂不具备条件的，可按不同业务领域分别举办单项比武。组队比武时，应统筹考虑编制内外、前后台选手的比例，提高选手的代表性。
（三）建立健全标准体系。加强题库建设，在充分利用现有的人力资源社会保障法知识竞赛、12333咨询问答等题库的基础上，集合各业务部门资源，组织编制涵盖各领域、多题型的试题库。加大标准化信息化建设力度，实现全省范围内对外办理事项名称统一、标准统一、信息系统统一、按照贴近实战的原则，科学搭建技能比武操作作息平台，确保技能比武与业务工作完全契合。
四、工作要求
（一）加强组织领导。建立试点工作领导机制，由厅（局）分管同志负责，确定牵头机构和参与机构，明确工作责任和要求，保障工作经费。加强工作高度，及时研究分析试点中的困难和问题。部里将及时跟踪试点工作进展，总结推广经验做法，适时指导开展省际联赛。
（二）周密策划实施。认真制定试点工作方案，明确目标任务、重点举措、职责分工、时间进度等，确保试点工作有序推进。鼓励各地结合实际，探索创新组织方式，创造更多的“土特产”“一招鲜”。统筹利用各方力量，做好题库建设、平台搭建、评审组织等工作。严明工作纪律，确保公开公平公正，将活动办出实效、办出影响，打造行风建设“新名片”。
(三)强化宣传引导。加强宣传发动，将练兵比武活动宣传到每一个窗口单位、每一名工作人员，调动参与的积极性、主动性。对练兵比武活动中涌现出来的各类优秀选手，应给予奖励激励。主动邀请社会公众、新闻媒体等现场观摩，多方位展示窗口单位服务内容和良好形象。
各地试点工作方案请于2018年12月20日前报我部。试点中遇到问题，请及时与部行风办联系。

人力资源和社会保障部办公厅
2018年12月5日
2019年1月26日翻印  
抄送：。




