
附件

2022年度福建省人社窗口单位
业务技能练兵比武活动实施方案

根据《人力资源社会保障部办公厅关于组织开展2022年度全国人社窗口单位业务技能练兵比武活动的通知》（人社厅函〔2022〕31号），结合我省人社系统实际，制定本方案。
一、活动目的
推进练兵比武活动常态化制度化开展，持续巩固窗口人员全覆盖、人社业务全囊括、线上线下有机融合、社会知晓度不断提高的良好局面。扎实培养一支政策通、业务精、作风硬的高素质人社干部队伍，培树更多“人社知识通”“业务一口清”。
二、活动主题
练兵比武强技能，人社服务树新风。
三、参加范围
各级人社窗口单位工作人员参加，实现省、市、县（区）、街道（乡镇）、社区（村）全覆盖。鼓励非窗口单位工作人员和社会公众参加。
四、内容与形式
（一）内容
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，具体内容涵盖党的基本路线、方针、政策和最新理论成果，就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、综合服务规范等方面，重点考察对人社法规政策理解运用能力、解决问题能力、沟通协调能力等。人社部将发布“练兵比武案例视频讲座”“重点试题精讲”等内容，辅助学员更好理解掌握政策要义，做到“知其道求其效”。各地各单位可结合工作实际和信息化建设情况，将业务经办系统操作能力纳入范围。3月底人社部公布新修订的练兵比武大纲题库（2022年版）；8月底前再对练兵比武大纲进行增补。
（二）形式
1.“日日学、周周练、月月比”
依托全国在线学习平台（http://bw.rsbsyzx.cn），探索多样化激励措施，发动人社系统干部职工自主学习，积极引导企事业单位、人力资源服务机构和社会公众了解学习人社政策。 3月中下旬，部公布“日日学、周周练、月月比”活动具体规则。4月1日起，开展“日日学、周周练、月月比”活动，活动贯穿全年。
对坚持学习且效果良好的学员，由平台分别给予“日日学之星”“周周练达人”和“月月比能手”称号。
2.各地各单位比武
各地各单位可根据工作实际，综合运用线上比、现场比、工作中比等多种方式，开展多样化技能比武活动。鼓励创新方式方法，借助各类媒体宣传优势，探索打造群众喜闻乐见、通俗易懂的技能比武电视栏目、知识竞答等活动，加强与企业群众的交流互动，增强人社政策法规、干部队伍形象的社会宣传效应。
3.市级赛
在全省决赛之前，各设区市和平潭综合实验区人社部门要组织一次市级赛。市本级和所辖县（市、区）选手均不少于8人。通过市级赛，各设区市择优选拔2支分别来自同一县（市、区）的代表队（每队3人，两队6人）和本市其他14名成绩优异选手，共20人参加全省赛，平潭综合实验区选拔6人（党工部和社会事业局各3人）参加全省决赛。
省厅各窗口单位适时组织比武，每个单位选拔1~4人参加全省决赛，具体名额另行分配。
试题由组织单位根据人社部大纲、题库和“日日学、周周练、月月比”在线学习平台题库编制，重点考察选手融会贯通、灵活运用的能力。
4.全省决赛（统一在线比试）
2022年8中下旬，组织全省决赛（统一在线比试）。
参加全省决赛的选手应同时符合下列条件：
（1）截至2022年8月18日，至少需获得1次“日日学之星”称号，“周周练”累计积分不低于1000分。
（2）未参加过2019-2021各年度全国练兵比武省际邀请赛、全国赛决赛；未参加过2019年度全国人社法治知识竞赛（含晋级赛、决赛）；但2021年度全国统一在线比试的选手仍可参加。
（3）未获得过全国“人社知识通”称号。
5.全国统一在线比试
2022年9月底前，人社部组织全国统一在线比试。每省50名选手参加：各省自主确定15名选手，另推荐100人名单，并通过随机抽签程序抽取35名选手。
省厅主要根据全省决赛的成绩选拔参加全国统一在线比试的选手。
五、全省决赛奖项设置
（一）团体奖项
1.全省决赛市级团体奖。对全省赛团体成绩排名前6名的市级代表队，设置一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个。
2.全省决赛县级团体奖。对全省赛团体成绩排名前10名的县（市、区）代表队，设置一等奖2个，二等奖3个，三等奖5个。
3.岗位练兵优秀组织奖。根据“日日学、周周练、月月比”在线学习活动和岗位练兵情况，对组织较好的市级代表队、县级代表队颁发“岗位练兵优秀组织奖”。 
（二）个人奖项
1.全省“人社知识通”15名，全省统一在线比试个人成绩前15名的选手。
2.全省“岗位练兵明星”33名，全省统一在线比试各设区市、平潭综合实验区和省厅窗口单位的前3名的选手（不含全省“人社知识通”）。
3.特别贡献奖。奖给为全国赛事作出贡献的选手和教练。
省人社厅为获奖团队和选手颁发奖牌、证书，并按规定发放奖金。各地可按规定对获奖团队和个人给予奖励。
六、组织领导
练兵比武活动在省人社厅行风建设工作领导小组领导下开展，由厅办公室（行风办）会同法规处牵头负责，有关处室单位参加，负责统筹协调和实施。
设立协调组、练兵组、比试组、宣传组。
协调组由厅行风办牵头，负责我省练兵比武工作总方案制定，负责全省决赛方案制定、奖牌证书制作、奖金发放，负责参加全国统一在线比试的备赛工作，包括方案制定、人员协调、集中训练、场地安排、服务保障等。
练兵组由厅法规处牵头，负责部署“日日学、周周练、月月比”活动和相关练兵工作落实、督办和通报。
比试组由厅行风办会同省人事考试中心牵头，机关党委（窗口组）、相关业务处室单位配合，负责全省决赛（在线比试）和全国统一在线比试（福建赛区）的组织实施，包括场地安排、技术保障、试题拟制、考务监督、阅卷组织、数据报送等。
宣传组由厅行风办、法规处会同宣教中心牵头，负责练兵比武活动的宣传策划、新闻报道等。
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